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ЕФЕКТИВНІСТЬ БІОЛОГІЧНОГО МЕТОДУ В БОРОТЬБІ З 

КОМПЛЕКСОМ ШКІДНИКІВ ГОРОХУ 

 

Піщаленко М. А., Панасенко В. С. 

Полтавська державна аграрна академія 
 

Однією з найважливіших задач в області сільського господарства є 

необхідність подальшого підйому тваринництва і створення стійкої кормової 

бази, що полягає в забезпеченні  більш повного задоволення потреб 

тваринництва в харчовому білку. Рішення таких важливих задач здійснюється за 

рахунок максимального розширення посівних площ під горохом, люпином, 

люцерною та іншими культурами з високим вмістом білку і значного 

підвищення урожайності цих культур. 

Важливими резервами підвищення урожайності цих культур являється 

впровадження нових високоврожайних сортів, покращення агротехніки 

вирощування кормових культур, застосування підвищених норм добрив і не 

менше важливий фактор в підвищенні врожайності сільськогосподарських 

культур – це правильна організація захисту рослин від шкідників і хвороб. 

Серед зернових бобових культур в Україні найпоширеніші горох, квасоля, соя, 

боби, сочевиця, вика, нут і чина, яким завдають шкоди багатоїдні та 

спеціалізовані шкідники.  

Cеред зернових бобових культур горох займає найбільші посівні площі – 

до 5 млн га, що становить близько 30% світової площі. Таке велике поширення 

гороху пояснюється його високою середньою врожайністю та цінними 

продовольчими й кормовими якостями.  

Зерно гороху містить від 18 до 36% білка, до 54% вуглеводів, 1,6% 

жиру, понад 3% зольних речовин. Білок гороху є повноцінним за 

амінокислотним складом і засвоюється в 1,5 рази краще, ніж білок пшениці. В 

ньому міститься 4,66% лізину, 11,4% аргініну, 1,17% триптофану (від сумарної 

кількості білка), тоді як у складі білка пшениці – тільки 2,32% лізину та 3,56% 

аргініну [1]. Горох добре розварюється і широко вживається в їжу у вигляді 

різноманітних продуктів харчування, які відзначаються приємним смаком і 

високою поживністю [1, 3]. 

Зелене недозріле насіння гороху («зелений горошок»), а також недозрілі 

плоди овочевих сортів мають промислово- сировинне значення. Його, зокрема, 

широко використовують у консервній промисловості. Насіння зеленого гороху 

містить значну кількість вітамінів А,В, С, мінеральних речовин і є цінним 

дієтичним продуктом харчування. Борошно із зерна гороху використовують як 

важливий концентрований корм, в 1 кг якого міститься 1,17 корм. од. і   180 -

240 г перетравного протеїну [1]. Тваринам згодовують зелену масу, сіну, а 

також солому гороху кормова поживність яких. Завдяки підвищеному вмісту 

білка, значно вища, ніж злакових культур.  

Головні шкідники гороху – попелиця горохова, трипс гороховий, 

зернівка горохова, довгоносики бульбочкові, плодожерка горохова, акацієва 
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вогнівка, лучний метелик, совка С-чорне, совка капустяна, люцернова, гамма, 

горохова галиця; квасолі – люцернова попелиця, чорниш піщаний, зернівка 

квасолева, чорний довгоносик. сірий буряковий довгоносик, росткова муха; сої 

– теплична білокрилка, люцерновий клопик, ягідний і трав’яний клопи, 

довгоносики бульбочкові та багатоїдні совки [2]. 

Науково обгрунтований захист цих культур від комплексу шкідників 

гарантує отримання високих та якісних урожаїв. Цінність однорічних рослин 

полягає  в  тому, що при їх  вирощуванні одночасно вирішуються задачі як для 

збільшення виробництва зерна так і  для  продовольчих і фуражних потреб а 

також для  підвищення родючості ґрунту.  

Однорічні бобові культури сприяють підвищенню ефективності 

використання органічних та мінеральних добрив при вирощувані зернових і 

технічних культур. Наслідки використання гороху та багаторічних трав як 

попередників в сівозміні рівноцінне впливу 4.1 ц на 1 га аміачної селітри. Зелена 

маса, силос, сінаж, солома гороху та інших однорічних рослин відрізняються 

високими кормовими перевагами. 

У зв'язку з погіршенням екологічного стану, забрудненням оточуючого 

природного середовища та економічною кризою, захист рослин потребує 

докорінної перебудови з тим, щоб зменшити пестицидний прес при 

вирощуванні сільськогосподарських культур. Важливим напрямком у виконанні 

цього завдання є створення стійких до шкідливих організмів сортів 

сільськогосподарських культур. Однак, наша країна в даний час різко відстає від 

багатьох країн світу щодо селекції стійких сортів гороху до шкідливих 

організмів.  

Забезпеченість сільськогосподарського виробництва стійкими сортами в 

Україні на даний час ледве досягає 7% від посівних площ. Це спонукає 

виробників до використання хімічних засобів захисту рослин, що впливає на 

довкілля і є небезпечним для здоров'я людини. Тому в сільськогосподарському 

виробництві слід застосовувати малотоксичні екологічно чисті препарати, які 

були б безпечними і застосовувались в невеликих кількостях.  

Використання біологічного методу базується на застосуванні нових 

ефективних та екологічно чистих регуляторів росту і розвитку рослин, 

мікробіологічних препаратів, які здатні регулювати процеси життєдіяльності 

рослин та грунтової мікрофлори спрямовано, мобілізувати потенційні 

можливості рослин, закладені у геномі природою і селекцією. Це забезпечує 

зменшення обсягів втрат врожаю від шкідників, хвороб і бур'янів, які є досить 

значними – до 30%. Розробка комплексного захисту від шкідників з 

збереженням корисної ентомофауни можливі лише на основі точних знань 

біологічних особливостей шкідників. 
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